

津巴布韦局势突变 军方否认发动政变

核心提示

津巴布韦军方本月15日“接管”国家电视台，但否认发动军事政变。一名将领说，总统罗伯特·穆加贝及家人十分“安全”，军方行动针对穆加贝身边的“犯罪分子”。

有媒体报道，津巴布韦首都哈拉雷当天凌晨出现疑似爆炸声及枪声，引发外界对津政治局势高度关注。



11月15日，在津巴布韦首都哈拉雷，士兵在通往总统穆加贝办公室的路上执勤。(新华社/美联)

新华社供本报特稿(郑昊宁)据多家媒体报道，津巴布韦军方本月15日连夜控制了津巴布韦国家电视台，哈拉雷街头及周围地区出现全副武装的军人和装甲车。

陆军少将西布索·莫约当地时间15日凌晨在电视台宣读了一份声明，否认军方发动军事政变，称行动是为打击总统穆加贝身边的“罪犯”。

“这并不是对政府的军事接管，我们可以向全国人民保证，总统阁下……及他的家人安然无恙，他们的安全已得到保证。”莫约说。

他补充说，一旦军方“完成任务”，将尽快恢复津巴布韦国内正常政治局面。莫约同时称，希望所

有市民保持冷静，遵守法律，减少不必要的外出。

路透社援引一名政府内部人士的话报道，财政与经济发展部长伊格内修斯·琼博已被军方抓捕。这一消息尚未得到证实。

美国和英国的外交部门都于当天凌晨发布紧急公告，建议在津本国公民减少外出，理由均为津巴布韦出现“政治不确定性”。

截至当地时间15日晨，穆加贝尚未对目前局势发表任何声明。

路透社报道，疑似被军方抓捕的琼博是执政的津巴布韦非洲民族联盟—爱国阵线成员，更是穆加贝妻子格蕾丝·穆加贝领导的党内派系“40一代”骨干之一。

“40一代”指这一执政党内年龄四五十岁的成员。美联社此前报道，这一派系据信上周制定一份

“清洗名单”，罗列了数十名他们想要开除党籍或暂停党籍的成员。

过去三年来，津巴布韦执政党内部围绕未来领导权之争有所加剧，两大阵营逐渐浮现。一方以现年75岁的前副总统埃默森·姆南加古瓦为首，另一方以52岁的“第一夫人”格蕾丝·穆加贝为首。

外界普遍认为，穆加贝与军方矛盾与他前不久解职已获军方“背书”的姆南加古瓦有关。本月6日，穆加贝宣布解除姆南加古瓦职务，指认他觊觎总统宝座，甚至求助巫医。姆南加古瓦8日说，因人身安全遭到威胁，他已经离开津巴布韦。

13日，津巴布韦国防军司令康斯坦丁·古韦亚·奇文加警告，如果执政党不结束内斗，军方将“毫不犹豫地介入”。外界将奇文加的表态视为津巴布韦军方首次跟穆加贝“公开叫板”。此前，穆加贝在执政中长期获得军方支持。

14日，执政党谴责奇文加前一天发表的“叛逆”言论和军方将干政的威胁，指认奇文加构成“叛国行为”。

多家媒体先前预测，穆加贝或将于下月推举格蕾丝为副总统，这位“第一夫人”接替穆加贝成为总统的可能性进一步增高。

美国国会否定建太空部队提案

据新华社华盛顿11月14日电 美国国会两院军事委员会日前就2018财年国防授权案达成一致，因参议院未通过，设立新军种太空部队的提案被否定。

美国媒体报道称，尽管获得众议院支持，2018财年国防授权案最终并未纳入设立新军种太空部队的提案。今年7月，众议院版国防授权案获批通过，内容包括设立太空部队的提案，但是在参议院版授权案中删除。

提案设想美国参照海军陆战队模式，在海军中设立独立的新军种太空部队。支持方认为，建立独立且专注于太空的军事力量将帮助美国在太空竞赛中保持领先，而美国空军应侧重空中而不是太空中的战斗。

伊朗初步估算地震造成约4.5亿美元损失



黎巴嫩总统指责沙特扣押哈里里

新华社贝鲁特11月15日电(记者李良勇)黎巴嫩总统米歇尔·奥恩15日表示，黎巴嫩总理萨阿德·哈里里迟迟没有回国是因为遭沙特阿拉伯扣押。

奥恩当天通过总统府在社交媒体推特上的账户发布留言说，哈里里至今没有从沙特返回黎巴嫩，没有任何理由可以解释这一点，“因此，我们认为他是遭到阻拦和扣押”，这违反有关国际法。

4日，正在沙特访问的哈里里突然宣布辞职，之后一直未返回黎巴嫩，引发外界对他被迫辞职和遭沙特软禁的猜测。不过，沙特和哈里里本人均否认“逼迫说”和“软禁说”。

哈里里15日晚些时候在推特上留言，称自己目前很好，将返回黎巴嫩。这是哈里里两天内第二次发布留言。前一天，他说将在几天内返回黎巴嫩。

迄今为止，奥恩尚未正式接受哈里里辞职。奥恩表示，只有哈里里回国当面说明情况之后，他再决定是否接受哈里里辞职。

美批准世界上第一种数字药物

据新华社华盛顿11月14日电(记者林小春)美国食品和药物管理局已经批准世界上第一种数字药物。这种药物里含有一种可摄入传感器，用来告知医生病人是否按时服药等信息。

美药管局本周发表声明说，这种名为Abilify MyCite的数字药物由日本大冢制药公司生产，由两种现有产品构成，一种是2002年批准用于治疗精神分裂症等疾病的阿立哌唑(Abilify)，另一种是2012年批准的一种传感器跟踪系统，由美国普罗蒂尼斯数字医疗公司生产。

该药片进入人体溶解后，沙粒大小的传感器接触到胃液，就会向病人身上的穿戴式贴片发送信息，包括服药时间以及特定生理数据；而贴片又会把信息传给智能手机。经病人允许，医生和护理人员可通过网络接触到这些信息。传感器最终会从人体排出。

目前，Abilify MyCite被批准治疗成年人精神分裂症等疾病，但不包括痴呆相关精神疾病。

美国枪案悲剧的暴力基因

美国的血腥暴力事件发生的频率正以惊人的速度在增加。

距拉斯维加斯枪案只一月有余，离纽约曼哈顿万圣节卡车撞人袭击、得克萨斯教堂枪击还不到半月，美国加利福尼亚州北部蒂黑马县一小学当地时间14日又遭枪击案，致至少4人死亡，包括小学生在内的多人受伤。

所有这些暴恐事件中，袭击者身份、年龄、宗教信仰各异，似乎难以得出共性结论。不过，仔细观察，这些袭击者都有着暴力、易怒的性格共性，成为枪案或恐袭背后的暴力基因。

此次加州小学案，邻居认为枪手“疯狂”“一直威胁大家”；此前警方描述拉斯维加斯案的枪手“易怒、焦虑，自认为是个坏人，还有一个私人武器库”；曼哈顿案肇事者在邻居眼中的“待人友好、举止规范”逐渐变得“太情绪化”，以致于“性情大变，走向极端”；得州案的枪手凯利之前在社交媒体发布枪支照片并出言不逊，哥伦比亚广播公司还披露其“上过军事法庭并于2014年被开除军籍”……

可以说，枪支泛滥是造成这些悲剧的一个显性原因，而美国政府对于暴力文化传播监管不力，公众教育缺失，社会辅助机制不完善等因素，都助长了暴力文化中暴力基因的生长，为暴力事件埋下了隐患。

电视、电子游戏、电影、互联网……美国文化中的暴力元素，通过无处不在的媒介扩散传播着。军队、黑帮、以暴制暴的警察甚至是超级英雄，都成为百年好莱坞电影电视流行的主题。从荧屏中找到灵感的枪战和打斗游戏，也继承了其无孔不入的暴力元素。

美国全国反电视暴力联盟官网显示，根据2014年一项针对美国电视节目涉及暴力内容的调查结果，美国全国无线、有线电视节目中，37%含有暴力；家庭影院有线台节目中，86%含有暴力；美国电视网台节目中，85%含有暴力。

而在网络新媒体时代，暴力信息的数量和传播速度更是呈几何级增长，也更难追踪和消除。同时，美国缺乏对涉暴信息、网络暴力的有效监管，一些实施犯罪的内容甚至能够在互联网上直播。这些都潜移默化地滋长了美国社会的“暴力性格”。

美国法律界人士认为，虽然美国将近半数的州均有涉及控制网络暴力的法律条文，但条款太过笼统，很难解决具体问题。美国民主、共和两党在争论控枪内容之余，恐怕需要追根溯源，先想想如何医治社会文化中的暴力基因。

(新华社北京11月15日电)



韩国浦项市发生5.5级地震

11月15日，韩国浦项市的建筑物和车辆在地震中受损。

据韩国气象厅消息，韩国庆尚北道浦项市北部15日发生5.5级地震。

(新华社/纽西斯通讯社)

美国加州北部发生枪击案 导致4人死亡，枪手被击毙

新华社供本报特稿(刘曦)美国加利福尼亚州北部蒂黑马县本月14日发生枪击事件，一名男子在包括一所小学在内的多处地点肆意开枪，致死4人，包括两名儿童在内的至少10人受伤。

枪手已被警方打死。当地媒体报道，枪击案似乎是因为“家庭纠纷”引发，枪手此前因有犯罪记录被警方知晓。

蒂黑马县助理治安官菲尔·约翰逊说，事件当地时间上午8时左右发生在小镇兰乔蒂黑马，最初是在一处住宅，随后是兰乔蒂黑马小学附近。枪手“随意射击”，发生的枪击地点至少有7处之多。警方接到多起报警电话。

约翰逊说，枪手盗取邻居的一辆卡车作为代步工具，发生撞车事故后，他又盗取另一辆汽车继续作案，随后在路边与赶到现场的警

方交火，最终被打死。

美联社报道，事发小学有幼儿园和1到5年级。居住在学校附近的目击者描述，事发时听到上百声枪响和孩子们的尖叫声。

至少有2名小学生被打伤，一名学生在校内中枪，另一名是在去往学校的私家车内被击中。驾车女子、即孩子的母亲也受伤。伤员均被送往医院。

目击者萨尔瓦托·泰洛说，事发时，他的三个孩子正要下车去往学校。眼看枪手向他面前的一辆汽车开枪，他立刻保护孩子。目击者凯西·伯妮特则说，“枪手驾车并随意开枪”。

约翰逊说，枪手试图闯入教室，射杀更多儿童，但由于校方立即锁上教室大门，学生和教职工得以在室内安全躲避。

当地学区官员说，事发时，这

所小学内有约100名学生，校内无人在事件中死亡。这所小学已经关闭，学生已被转移到安全地带。

击毙枪手后，警方在现场发现一支半自动步枪和两把手枪。

警方眼下暂未透露枪手的身份。但目击者布莱恩·弗林特说，枪手名为凯文，是他的邻居。枪手盗取的就是他的卡车，弗林特的室友在枪击案中被打死。

“这名男子是个疯子，他经常威胁我们，最近在社区里开了许多枪，应该有人来阻止他，”弗林特说。

眼下暂不清楚枪手的作案动机，但警方消息人士说，事发前一天，有邻居报案称枪手卷入一起“家庭纠纷”。且枪手因有过犯罪记录被警方知晓。他被指曾在今年1月对枪击案中一名女性死者进行骚扰。

约翰逊说，这名女性受害者是枪手的邻居，但没有提供更多细节。

眼下已有上百名执法人员在案发地点进行调查。

兰乔蒂黑马位于加州首府萨克拉门托以北约190公里处，人口约1500人。

加州州长杰里·布朗在枪击事件后发表声明，对这一涉及学童的暴力事件表示震惊和悲痛，并对受害者家属表示慰问。

副总统迈克·彭斯在社交媒体上说，“听到加州北部发生枪击事件，对逝者和包括儿童在内的无辜伤者深表悲痛”，并承诺对安全局势加以监管。

美国近来枪击事件不断，得克萨斯州南部萨瑟兰斯普林斯镇一所教堂5日遭遇枪击，26名居民丧生，多人受伤。